
REVISTA „KALENDE" -TIPARITA LA PITEŞTI 

Intre cele aproximativ 300 de 
titluri de reviste literare, consemna
te între 1918 - 1944, se numără şi 
„Kalende", o revistă lunară, literarc'l 
şi ştiinţifică, având în comitetul de 
direcţie pe: Tudor Şoimaru, Vladimir 
Streinu, Şerban Cioculescu, Pompiliu 
Constantinescu ; redacţia şi adminis
traţia : în Bucureşti, Calea Victoriei, 
Hotel Continental, camera 39, tipă
rită de ,,Artistica P. Mitu", la Piteşti. 
Deşi periodicul a avut o existenţă 
efemeră, locul lui nu e însă deloc 
neglijabil în istoria frăm<:întărilor 
ideologice ale vremii. 

Revista „Kalende" este menţionată 
în dicţionarele şi tratatele litc>rare, 
dar şi în Istoria României În date, 
Editura Enciclopedicii Română, Bu
cureşti 1971. La pag. 241, nota 3, 
Istoria teatrului în România, volumul 
al III-lea (Editura Academiei Re
publicii Socialiste România, Bucu
reşti, 1973) evidenţiază campania 
publicaţiei menţionate în titlul lu
crării noastre împotriva orientării 
unor numeroşi tineri către misticism 
şi polarizarea lor în jurul „Gândirii" 
şi a ideologiei ortodoxiste: „A se ve
dea campania de ltmgă durată des
chisă prin manifestul primului nu
măr al revistei Kalende (1928) de 
către gmpul tinerilor critici Pompi
liu Constantinesc~1. Vladimir Streinu 
şi Şerban r,ioculescu, aliniaţ.i punc
tului de vedere raţionalist al lui E. 
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Lovinescu, împotriva ortodoxismului 
de emisiune postbelică ce tinde a 
obtura europenizarea conştiinţei ro
mâneşti". 

Circumstanţele apariţiei periodicu
lui sunt legate de ideea unanimi'1 a 
fondatorilor că, în acel moment, pri
mejdia nr. 1 a cultYrii româneşti era 
orientarea spre misticism. Punctul 
lor de vedere intelectualist şi laic s-a 
concretizat printr-un manifest redac
tat colectiv, de cei trei critici (P. 
Constantinescu, Vl. Streinu şi Ş. Cio
culescu), cât şi prin hotărfirea des
chiderii unei anchete pe tema opţiu
nii între soluţiile intelectului şi ace·· 
lea ale credinţei cu „predicarea orto
doxiei ca punct de vedere cordial al 
culturii noastre". 

Revista Kalende, care n-a durat 
decât din noiembrie 1928 până in 
martie 19W ,,prin contribuţia finan
ciară a membrilor fondatori (câte 1500 
lei lunar), s-a tipărit la Piteşti, unde 
VI. Streinu preda, în acel moment, 
româna la Liceml „I. C. Brătianu", 
asigurând şi acurateţea formală (co
rectura), pe lângă prezenţa lui ubi
cuă în toate rubricile. 

De ce a încetat însă revista Ka
lende, după numai cinci numere ? 
Să-l cităm pe Şerban Cioculescu : 
,,Ne-au nemulţumit corectarile defec
tuoase ale mult lăudatei tipografii 
a lui P. Mitu, de care s-a dezgustat 
şi Streinu. In căutarea alteia, am re-
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nunţat cu totul la apariţia organului 
nostru, fără să-i bănuim însă „istori
citatea" (Amintiri, Ed. Eminescu, 
1975, pag. 190). 

Vom reveni asupra problemei, du
pă ce vom urmări activitatea lui Vl. 
Streinu la ,,l(alende". 

Răsfoind cele 5 numere se poate 
uşor observa că Streinu s-a dovedit 
destul de activ. După mărturia lui 
Şerban Cioculescu, aflăm că el redac
tase (stilizare) acel Cuvânt înainte 
acelaşi nurtu'!r, ·Revista faptelor lite
rare (pag. 30 - 31) şi rubrica cu titlul 
„Cărţi (streine)", nmbele semnate 
„K". Curioase ni se par reflecţiile 
din nr. 1. Tot de el sunt scrise 'în 
stârnite de cele Trei Metropole ale 
lui Rebreanu care afirmase „cultul 
naturii e o măscărie orăşenească, 
destul de recentă". Vl. Streinu nu a 
văzut în acesta ,,un semn de estetism 
şi o poziţie intelectualistă pe care 
suntem datori a o păstra". Adică l-a 
apropiat pe Rebreanu spre estetism, 
şi nu numai spre acesta, ci şi spre 
Oscar Wilde (ca estetismul prin de
finiţie). Tot atât de curioasă, dar şi 
interesantă, ca şi precedC'nta, ni Sl' 

pare aserţiunea despre Caragiale cCt 
ar fi conceput ,.literatura ca un su
pranaturalism" (formula este a lui 
C'.rerard de Nerval). 

O altă notă, din revista faptelor 
literare, consemna ,,cinquentenerul 
fondării grupului Hydrapoţilor", iar 
wltima, faptul că Academia Franceză 
găsise formule pentru noţiunea lite
rară „naturalism" şi că 1Vlarinetti 
inaugura~e la Peruggia un curs de 
futurism. Cu ironie, Vl. Streinu nota 
despre poetul aliniat fascismului : 
„Se înţelege oarecum greu faptul că 
Marinetti va trebui să adopte pentru 
cuvintele sale in ·libertate disciplina 
căprăriilor fasciste - dar ce -înseam· 
nă aceasta? ·Evoiva 'la eatedră". 

La „Cărţi (streine)", Streinu recen
zează cartea Rachildei : Alfred Jarry 
on le Suri eh des Iether p cu concluzie: 

„cartea acestei vieţi este încă de 
scris". 

În nr. 2, Revista faptelor literare, 
Ia noi si în străinătate e semnatit 
Vladimir Streinu, „K" şi Vl. Str„ de 
unul şi acelaşi, aşadar, ca şi „Cărţi 
(streine)" Vl. Str. 

Citim în patru pagini (36 - 39) răs
punsul dat lui Călinescu pe temP 
„Modernism-tradiţionalism". Mai e 
de menţionat -opinia lui Streinu 
asupra căreia în urmă avea să revin,-, 
- cum că formula de „geniu verbal'' 
e insuficientă pentru a defini perso
nalitatea politică a lui Tudor Arghezi 
(pag. 40). La „Cărţi (streine)", aflăm 
concentratele sale note despre o ver
siune rilkeană franceză a lui Bet, 
şi despre Aspects de la biographie 
ale lui Andre Maurois. 

In nr. 3 - 4, Vl. Streinu consemnea
ză. cu umor, sub titlul Sculptorul 
Brâncu~i contrabandist, aventura ,qe· 
niahdui artist, nu încă universal cu
noscut, căruia autorităţile vamale 
americane i-au intentat proces de 
contrabandă, pe considerentul că 
operele lui în bronz n-ar fi deeât. .. 
rnaterie brută. sustrasă taxelor. Din 
fericire, marele artist a câştigat pro
cesul, iar poetul din VI. Streinu în
cheie : .,Astfel arta care, în zborul fix 
al Păsării d-lt:1i Brâncuşi, îşi trece 
nostalgia migratorie în ficţiune şi 
aşa, se vede juridic recunoscută şi 
işi erige liberul arbitru în faţa na· 
turii. Colivia a fost oficial deschisă 
(pag. 113). 

In nr. 5 al revistei „Kalende", un
de Vl. Streinu şi-a demonstrat virtu
ţiile de polemist, apare un interesant 
comentariY al ideilor unui aliat stră
in al gândirii omului, filozoful ger
man -Hermann Kayserling, la ,.,Re
vista faptelor literare". -sub titlul : 
La 1noi. 

Demn de menţionat e şi faptul di 
Streinu, în primul număr al Kalen
delor, publică poezia programatini 
Predică. 
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Referitor la încetarea apariţiei re- grabă faptul că Vl. Streinu de-

vis tei opiniem noi, m 1 corecturile 
defectuoase ale tipografici piteştene 

au determinat eşuarea ('Î, ci mai de-

venit spiritus rector al Kalendelor, 
revine în Franţa, la Nancy, pentru 
studii. 

Resume 

Les cinq numeros de la publication 
„Kalende", editee a Piteşti en 1928 
representent un moment important 
dans l'histoire de la presse culturalle 
rouamaine. La publication a eu en 

Vladimir Streinu, a cette epoque pro
fesseur au Lycee •• 1.c. Brătianu", un 
vrai spiritus rector, en annonceant un 
grand critique des decennies suivan
tes. 
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